



1984年10月1日，邓小平乘坐敞篷车检阅中国人民解放军部队。

1984年10月1日，中华人民共和国举行了国庆35周年阅兵。这是自1959年国庆阅兵后，时隔25年举行的又一次盛大阅兵，也是改革开放后共和国举行的第一次阅兵。

1984，改革开放再阅兵



战略导弹方阵



自行火炮方阵



反坦克导弹部队



女卫生兵方阵

核导弹首次亮相

沉寂25年后，中国再次向世界展示武装力量。阅兵前，邓小平亲自为大阅兵定下目标：“世界一流，国际前茅”。

陆、海、空、第二炮兵、武装警察和民兵共18527人参加了当年的大阅兵。三军仪仗队、武警、空降兵、女兵方阵等首次出现在阅兵方队中，引起人们关注。各种作战飞机、导弹、坦克、装甲车、火炮、火箭布雷车等28种受阅装备全部是“国”字号，一扫开国大阅兵“万国装备”的旧貌。

在这次大阅兵中，受阅武器装备的科技含量大大提升，全部28种武器中有19种是新装备，有的装备已具有世界先进水平。尤其是巨浪潜地导弹和东风某型号战略核导弹首次亮相，更是震撼了世界。

阅兵方队构成也有了新变化，高技术军兵种在数量和质量上与以往相比有了很大发展，海军、空军及装甲兵、炮兵方队大量增加，46个受阅方队中步兵方队比例很小。这在一定程度上体现了军队战斗力的新构成，技

术兵种的数量大大超过了步兵，反映了我军现代化的发展水平。

阅兵新口号沿用至今

检阅进行曲旋律响起后，时任中央军委主席邓小平乘坐红旗牌黑色敞篷轿车开始检阅部队，邓小平第一次喊出了“同志们好！”“同志们辛苦了！”的口号。

“阅兵口号也有新的变化。”国庆35周年阅兵副总指挥、北京军区原司令员周衣冰回忆说：“以前，领导人检阅部队的口号大都是‘中国共产党万岁！’‘中华人民共和国万岁！’这一次，检阅口号改为：‘同志们好！’和‘同志们辛苦了！’这一阅兵口号延续至今。”

受阅官兵提前换新装

许多人注意到，1984年大阅兵，受阅部队全部换上了新式军服，而站在天安门城楼上的高级将领们穿的还是那套“六五”式的确良军服。

受阅官兵身着“八五”式军服第一次公开亮相，新换的大檐帽、肩章

尤为显眼，帽徽由原来的全红五星换成了带麦穗齿轮的“八一”红星样式，领章上的原两面“红旗”镶上了黄边、缀上了银星，这种新军装在半年多之后才开始正式装备全军。天安门城楼上上下军人们的不同着装这个细节，似乎在无声地透露着中国军队和当时整个国家一样，正处于变革的交替之中。

破格允许女军人化淡妆

女兵参加阅兵，是共和国阅兵史上的第一次。女兵方队来自汉、满、回、壮、蒙古、朝鲜等9个民族，由北京军区军医学校——当年著名的“白求恩卫生学校”的学员组成。

为了更好地体现女军人的风采，受阅前，北京四联理发馆的师傅们给女兵们修剪了秀发；八一电影制片厂的化妆师来阅兵村帮助她们化了妆。在那个年代，化妆还被视为资产阶级情调，靓丽的女兵成为当年国庆阅兵一景，外界对这一细节的解读为：中国军队的治军观念开始发生了转变。

据新华社等

历年大阅兵

1953年：拖拉机拖大炮



1953年受阅的摩托化部队

新中国成立后的第5次国庆阅兵。毛泽东主席等领导人在天安门城楼观礼阅兵式，朱德总司令乘检阅车检阅部队。

火箭炮兵方队第一次出现在受阅队伍中，使用的是苏联制造的“卡秋莎”火箭炮。黄色战马方队首次出现在阅兵式上。此次阅兵，拖拉机牵引着榴弹炮隆隆而过，“拖拉机拖炮”的新闻照片成为当时风靡全国的摄影佳作。

1954年：骑兵部队最后一次亮相



1954年受阅的步兵方队

时值“逢五小庆”第一次庆典，规模较大。伞兵方队和雷达探照灯首次亮相。骑兵部队是最后一次接受检阅。

受阅部队包括地面方队38个、4个空中梯队，共10384人，武器装备基本上是苏式的。受阅部队由陆海空诸军兵种编成，反映了人民解放军的发展壮大。

1955年：解放军将士换新装



1955年受阅的海军部队身着新式军装

人民解放军实行军衔制后的第一次阅兵。受浓云影响，受阅飞机延迟原定起飞时间，后与群众游行队伍同时通过天安门广场。阅兵式和群众游行以“世界和平”为主题。

阅兵式上，最耀眼的是解放军官兵换了新装，标志着我军正规化、现代化建设向前迈进了一大步。

1956年：唯一一次雨中阅兵



1956年受阅的火箭炮部队

这次阅兵是新中国成立后的第8次国庆阅兵。阅兵式在滂沱大雨中进行，这是新中国成立后13次国庆阅兵中唯一一次雨中阅兵。因雨，原定参加阅兵式的96架飞机未能参加受阅。

这次阅兵，国产武器装备已占很大比例。